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Задача 1 (10 баллов) 

В замкнутом объёме при температуре 298 К протекает простая обратимая реакция 
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 . В начальный момент времени было только вещество А с начальной 

концентрацией 0,1 М. Определите константы скоростей прямой и обратной реакций, если 

известно, что константа равновесия в этих условиях Kp=3, а через 10 минут после начала 

реакции концентрация A стала 0,04 М. 

Задача 2 (10 баллов) 

Термическое газофазное моногалогенирование метана протекает по реакции: 

CH4 (г.) + X2 (г.) = CH3X (г.) + HX(г.) 

При 10 бар и температуре 800°C в замкнутый сосуд напускается смесь метана с неким 

галогеном в мольном соотношении [CH4]/[X2]=50/1. После установления равновесия 

конверсия галогена составила 55,6 %. Определите X. Для справки: 

Вещество CH3Br CH3I Br2 I2 HBr HI CH4 

ΔfH°1073, кДж/моль -2.59 48.58 60.59 93.02 -13.51 49.13 -47.45 

S°1073,Дж/моль/К 300.4 310.6 294.6 308.0 235.5 244.0 233.4 

Задача 3 (10 баллов) 

Приготовление нанесенного катализатора осуществляют методом пропитки, который 

заключается в заполнении зёрен носителя раствором несорбирующегося соединения с 

последующей "медленной" сушкой и превращением его в активный компонент (АК). 

В результате получен катализатор, содержащий 9 вес.% АК с бимодальным 

распределением частиц по размерам: грубые (big) частицы сосредоточены на периферии 

зерен носителя, а мелкие (fine) распределены равномерно внутри зёрен носителя. Массовое 

соотношение, 
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m
, между этими формами АК равно 10, а их размеры составляют 5.6 и 2 

нм соответственно. 

При каких содержаниях АК в приготовленных катализаторах размеры его частиц не 

будут превышать 2 нм? 

Задача 4 (10 баллов) 

Окисление н-декана (RH) кислородом в присутствии инициатора (I) и ингибитора α-

нафтиламина (InH) может протекать в соответствии со следующим механизмом: 
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Оцените, во сколько раз изменится стационарная концентрация радикала [RO2*] в 

присутствии [InH]0 = 2∙10-4 М и при его отсутствии, если начальные концентрации 

[RH]0=4.4 М и [O2]0=0.053 М? 



Задача 5 (10 баллов) 

В проточно-циркуляционном реакторе (РИС) проводят процесс эпоксидирования 

метилолеата (МО) (входная концентрация [MO]0=0,0042 M) трехкратным избытком 

перекиси водорода в водном растворе при T=90C до метил-9,10-эпоксистеарата (ЕМО) на 

1% MoO3/10% TS-1/-Al2O3 по брутто-реакции: 
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Известно, что процесс протекает по механизму со следующими данными: 
1

1

2

3

k 0,192 ч

2 2 O 2

k

O

k

O 2

H O H O

MO EMO

1
O

2

 

 

 


  

  

 

, 
2

3

k
k =164,5 M-1, 1 2k k . 

Оцените степень превращения метилолеата на выходе из реактора, работающего в 

стационарном режиме, если время контакта с катализатором составляет 0 = 6 ч, а 

концентрация перекиси водорода на выходе из реактора составляет [H2O2](0)=0,00576 M. 

Дополнительные задания к 5 задаче (+5 баллов/ пункт) 

а) Оцените максимально возможную конверсию метилолеата в реакторе перемешивания, 

если на входе в реактор концентрация перекиси водорода ([H2O2]0) составляет 0,0124 М. 

 

б) На основании полученных расчетов объясните целесообразность использования РИС, 

если известно, что конверсия метилолеата в РИВ при тех же входных параметрах при 90 С 

с 0 = 12 ч составила 73,42 %. 
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